

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年10月28日 星期二

乙巳年九月初八 第22310期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平参观“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”展览

蔡奇参观展览

新华社北京10月27日电 在故宫博物院建院100周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平27日上午前往故宫博物院，参观“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”展览。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇参观展览。

10时许，习近平等来到故宫博物院，先后到午门西雁翅楼展厅、正楼展厅、东雁翅楼展厅参观展览。展览分为“一脉文渊”“百年传承”“万千气象”三个单元，通过200件（套）珍贵文物文献，展现故宫博物院百年发展历程和建设成果。

一幅幅书法、绘画名作，一件件青

铜器、玉器、瓷器等，见证了中华民族灿烂辉煌的历史和赓续绵延的文脉。习近平认真听取讲解，不时驻足察看、询问有关情况。他指出，故宫博物院承载着中华民族的文化基因，是中华文明的一个重要标识。保护好故宫，发挥好故宫的作用，是国家的一件大事，是故宫人的光荣使命。新起点上，故

宫博物院要发扬优良传统，坚持文物属于人民、服务人民，加强文物保护修复，提高文物活化利用水平，让故宫成为重要的爱国主义教育基地，成为世界读懂中华文明、读懂中华民族的重要窗口。

李书磊及中央和国家机关有关部门负责同志等参观展览。

化迈出新的坚实步伐。

尼洋河蜿蜒流淌，西藏林芝巴宜区换上金黄的秋装。“这五年，我们村在党和国家政策指引下发生翻天覆地的变化，房前屋后种满果蔬，八方游客拓宽我们的收入来源，乡亲们日子越过越好。”巴宜区真巴村党支部书记边巴欣喜地说。

“通过学习全会精神，大家更深切感受到，国家的繁荣富强是党中央团结带领全党全国各族人民扎实实干出来的。”边巴说，“总书记叮嘱西藏要因地制宜发展高原特色产业，我们要把全会精神与党中央支持西藏发展政策结合起来，扎实推进乡村全面振兴，把雪域高原的自然美景保护好，把旅游和特色产业做大做强，带领大家创造更加幸福美好的生活。”

裁切、冲孔、激光焊接、涨型、翻边……在山东青岛，海尔集团生产车间内，一张不锈钢卷仅3分钟就变身为洗衣机内筒，随后按照系统计算好的“空中物流线路”，奔赴总装车间迎来“智造变身”。（下转第2版）

业地标熠熠生辉。

“‘十四五’这五年，是张江科学城蓬勃发展的五年。”张江科学城建设管理办公室党组书记、主任肖健感慨万千，“牢记习近平总书记考察张江科学城时的嘱托，上海加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。我们将认真学习全会精神，锚定加快高水平科技自立自强奋力拼搏，力争到2030年全面建成国际一流科学城。”

“‘十四五’时期我国发展历经极不寻常、极不平凡。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，迎难而上、砥砺前行，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代

接续奋斗向未来

——各地干部群众在四中全会精神指引下奋力拼搏谱新篇

学习贯彻党的二十届四中全会精神

新华社记者

连日来，各地干部群众深入学习党的二十届四中全会精神，畅谈“十四五”时期我国发展取得的重大成就，认真学习领悟全会就“十五五”经济社会发展作出的顶层设计和战略擘画，结合实践谈学习感受、思考落实举措。

大家一致表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，

凝心聚力、锐意进取，不懈努力、接续奋斗，争做新时代的奋斗者，不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面，续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章。

伟大成就凝聚奋进力量

浦江潮涌，东方风来。站在320米高的张江“科学之门”顶层远眺，上海同步辐射光源、张江药谷等一个个科技产



河北省总工会把职业技能大赛搬上电视屏幕成“爆款”——

10亿人次追更的节目让劳动者“潜力觉醒”

高一筹》已播出87期，每期节目观看人次均超900万，全网观看量突破10亿人次。

把技能竞赛搬上电视屏幕

职工职业技能大赛是否只能线下举办？河北省总给出了答案。

2023年9月22日晚，《“冀”高一筹》首期赛事——河北省讲解员职业技能创新大赛，在河北卫视黄金时段拉开帷幕。比赛要搬上屏幕，这让来自石家庄代表队的讲解员王露槿既兴奋又忐忑。

晋级赛的风采展示环节，王露槿和队友贾叶青、程远按照最终决定的方案，在传统讲解中，融入了AI元素和直播带货场景。78.58分！她们惊险晋级。

“沉浸式”还原职工的劳动场景，全景展现各行业职工进阶之路，引领更多职工练技能、强本领。截至目前，《“冀”

不仅比赛过程跌宕起伏、精彩纷呈，而且比赛中，选手们还用快板、舞蹈、情景剧等形式，推介河北省的特色文化和旅游资源。“原来技能竞赛如此动人！”不少观众由衷地说。

观众赞叹的背后，是河北省总打破常规的决心和勇气。

传统技能竞赛多是在封闭场地内进行，行业外的人群很少能接触。“要让‘劳动光荣、技能宝贵、创造伟大’的种子在千万职工心中生根发芽，通过融媒体方式把技能竞赛的理念广泛传播出去。”河北省总工会劳动和经济工作部部长耿香奇道出了《“冀”高一筹》创制初心。

把竞赛从线下搬到线上，工会搭台

组织、职能部门给予专业支撑、制作方执镜，三方要找到“最大公约数”才能实现融媒呈现。

说起这些，200多个日夜筹备的情形立即浮现在河北家政行业协会常务副会长黄伟眼前。他的手机里至今还存着不少工作记录——修改数十版方案的会议纪要、凌晨3点的聊天记录、跑遍石家庄市大小社区的定位截图……

最难的是平衡节目的专业性与观赏性。家务服务员比赛中，主创团队讨论了3天，最终决定——开辟第二现场，邀请主持人、家政行业专家、烹饪大师边看比赛边讲解规范，既保证专业性又能让观众看得懂。（下转第2版）

《深入学习习近平关于社会保障的重要论述》出版发行

新华社北京10月27日电 人力资源和社会保障部组织编写的《深入学习习近平关于社会保障的重要论述》一书，近日由人民出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视社会保障工作，推动健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社

会保障体系，有效发挥了社会保障在保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉等方面的重要作用。习近平总书记关于社会保障的重要论述，深化了对社会保障事业发展的规律性认识，为新时代我国社会保障事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。该书共分15章，从历史经验、形势任务、改革举措等方面，对习近平总

书记关于社会保障的重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

该书的出版，有利于广大党员干部深入学习习近平总书记关于社会保障的重要论述，持续深化社会保障制度改革，为人民群众提供更加充分、更加可靠、更加公平的社会保障服务，更好共享改革发展成果。

学习贯彻党的二十届四中全会精神 中央宣讲团动员会在京召开 蔡奇出席会议并讲话

新华社北京10月27日电 学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团动员会27日在京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调，学习好贯彻好党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要深入学习领会全会精神，全面落实宣讲工作要求，高质量高水平完成宣讲任务，引导广大党员、干部、群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

蔡奇指出，党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议，全会《建议》对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面的历史主动，必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。（下转第2版）

活力中国调研行

本报记者 秦亦姝 赖书闻

阳光洒在码头旁停靠的货船上，不远处的“二线口岸”集中查验场，载着各色商品的货车有序排起长队，缓缓驶入智能查验通道……这是日前记者在海南新海港和南港“二线口岸”集中查验场见到的场景。

12月18日，海南自由贸易港即将开启全岛封关运作。封关运作，是指将海南岛全岛建成一个海关监管的特殊区域，实施以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”为基本特征的自由化便利化政策制度。全岛封关运作是海南自由贸易港建设的标志性工程，是进一步扩大开放的重要举措，具有里程碑意义。

全岛封关运作在即，海南在封关的关键环节做了哪些准备？这些准备又如何为企业经营提供机遇？记者跟随“活力中国调研行”采访团来到海南省，寻找这些问题的答案。

“开通EF账户（海南自由贸易港多功能自由贸易账户）后，在线上发起支付指令，资金就能够快速、安全地到达境外收款人账户。以往1~2个工作日才能完成的工作，如今2~3小时即可办结。”在中国银行海南省分行，日升燃料（海南）有限公司财务负责人陈秋怡告诉记者。

“一线”放开，就是将海南自贸港与我国关境外其他国家和地区之间作为“一线”，实施一系列自由便利进出举措。2024年5月6日正式上线的EF账户（海南自由贸易港多功能自由贸易账户），正是自贸港银行机构为更好实现“一线”放开所推出的金融政策创新。

EF账户，是自贸港银行机构通过改造优化建立的多功能自由贸易账户，能够为符合条件的经营主体提供跨境资金结算、汇兑、投融资等相关金融服务。“EF账户就像是一条资金流通的‘高速公路’，途中管理关卡相对较少，因此资金跨境流动更加自由便利。”中国银行海南省分行交易银行部负责人叶红介绍。

“此外，EF账户还能为企业的出海资金提供一个相对安全灵活的存放与结算空间，有效降低跨境流动风险，强化企业资金链稳定。”中国银行海南省分行资深业务经理、中国银行海南金融研究院院长王方宏表示。

除了金融基础设施上的创新，海南自贸港封关政策的核心政策之一——加工增值货物内销免关税政策，也是不少企业关注的焦点。

该政策规定，在海南自贸港注册的企业，使用进口料件进行生产，若加工环节增值部分达到或超过30%，其产品销往内地时可免缴进口关税。对于高度依赖进口原材料且关税成本较高的企业而言，是重要的政策利好和支持。

海南澳斯卡国际粮油有限公司（以下简称澳斯卡粮油）是全国首单享受加工增值免关税政策的试点企业。“我们从国外进口原材料，在海南自贸港进行深加工，产成品的增值率超过30%就可以减免关税。”澳斯卡粮油常务副总曹又华向记者介绍，企业自2021年投产以来，累计减免关税近3亿元人民币。

海南多维发力迎接封关运作“冲刺时刻”

（下转第2版）

神舟二十一号满足发射要求

发射场区完成全系统发射演练

据新华社酒泉10月27日电（李国利 张艳）酒泉卫星发射中心发射场区27日完成全系统发射演练，各系统完全满足发射要求，神舟二十一号具备发射条件。

这次演练是发射前参试系统最多、最全且最贴近实际发射的一次全系统联合演练，塔架、火箭、飞船、发射场等分系统进行功能检查，从飞行准备、点火起飞到船箭分离，实施全过程模拟演练。

演练中，发射场工作人员精心准备、精心组织、精心实施，最终验证船箭组合体功

能正常、各系统间配合顺畅、技术状态正

确，完全满足发射要求，具备发射条件。

神舟二十一号船箭组合体自垂直转运到发射区以来，已经完成了箭塔协调、各系统功能检查和紧急关机线路检查等多项检查测试工作。在轨超180天，神舟二十号乘组的“太空出差”之旅进入尾声，3名航天员也开始了返回前的各项工作，并为即将到来的“太空会师”积极准备。着陆场陆续展开搜救回收演练，准备迎接神舟二十号返回。

本报记者 李昱霖 本报通讯员 哈欣

“在娱乐节目层出不穷的今天，这样一档竞技节目不仅有趣味性，而且还能让人学到专业知识，非常难得。”河北省中医医院肾病一科副主任杨凤文是《“冀”高一筹》的“铁杆粉丝”。

河北省总工会把职工职业技能大赛搬上电视屏幕，围绕公共服务和民生关注领域，联合文化旅游、卫生健康、消防救援等有关部门，打造融媒体节目《“冀”高一筹》这一全新赛事，成为“爆款”。

“沉浸式”还原职工的劳动场景，全景展现各行业职工进阶之路，引领更多职工练技能、强本领。截至目前，《“冀”